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DIKKAT: a) Herkesin sorusu birbirinden farklidir. b) Defter kitap vs hersey serbesttir. Sadece birbirinizden alis veris
vapmamalisiniz. ¢) Birinizin yaptigi en ufak bir hata yada ¢oéziim tarzi bir basgkasinda ¢ikarsa ikiside kopya iglemi
gorecektir. d) Siav klasik okunacaktir. Olabildigince anlasilir ve agik yazin. Birimlere dikkat edin.

e) Sorularda sizce eksik bir yer varsa, Uygun sekilde KENDINIZ TAMAMLAYIN.

Soru-1)(20p.) Sekildeki gibi hidrolik bir krikonun alt ve tist kapaklar: 4 adet uzun metrik civata ile baglanmistir. Montajda
civatalarin her biri F6=1251 N luk 6n gerilme kuvveti ile sikilmistir. Isletme esnasinda piston icerisine P= 4 bar basincla
yvag gonderilmektedir. Bu yik altinda civatalarin kopmamasi i¢in, asagidaki tablodan secilecek vidanin ¢api metrik kac mm
olmahidir? (Verilenler: Silindirin i¢ ¢capi D=62 mm , cem=34 Mpa verilmistir).

Tablo okunmuyorsa: Metrik Vida Tablosu buradan bakiniz.

METRIK VIDALAR TS 61/1
Anma oloisi d=0D
| Adim P
. Dig yiksekligi Dig vida h3=06134.P
T lgvida H1=0,5413.P
i M? Bo|im cap) d2=D2= d-0,6495P
; 2 Dig dibi capt Dig vida d3=d-1,2269.P
| lg vida D1=0-1,0825P|
| . | Yuvarlaklik R=0,1443.P
SE \“ I ‘w T Matkap deligi =———dm =d-P
] X\\ | & \ | RS Kapuk Dig yksekligi
i | 1 Matkap cap: | Bolim gapt | Dig vida Ig vida
: | 7 d:=D; hs Hy
| Y i Y | M1 0.25 0,693 0,729 0,75 0,638 0,153 0,135
i P ! 7 = M2 0.40 1,509 1,567 1,60 1.740 0.245 0.217
7 D #Y ; “Civata M2.5 045 1.948 2013 2.10 2.208 0.276 0.244
: L i ekeenlert M3 0.50 2387 2,459 2.50 2675 0.307 0.271
i ; i eksenleri
- A i : M3.5 0.60 2,764 2,850 2,90 3.110 0.468 0,325
7 i I M4 0.70 3141 3,242 3,30 3,545 0.429 0,379
]
| i | M4.5 0.75 3,580 3,688 3.70 4,013 0.460 0,406
I A ; | M5 0,80 4,019 4,134 4.20 4,480 0,491 0,433
i . /N M6 1.00 4,773 4,917 5.00 5.350 0.613 0.541
7 | ‘. M8 1,25 6,466 6,647 6,80 7,188 0.767 0,677
o | . . M10 1.50 8,160 8,376 8.50 9,026 0.920 0.812
N ! \\\ i \ y ! Q M12 1.75 9,853 10,106 10.20 10,863 1,074 0,947
N | RN AN AN 2 M4 2.00 11,546 11,835 12.00 12.701 1.227 1.083
' P (b:
, i : (bar ) M16 2.00 13,546 13,835 14,00 14.701 1.227 1.083
—i——
_: M18 2,50 14,933 15,294 15,50 16,376 1,534 1,353
' \ M20 2.50 16.933 17.294 17.50 18,376 1.534 1,353
| M22 2,50 18,933 19,294 19,50 20,376 1,524 1,353
O | O M24 3.00 20,319 20,752 21,00 22,051 1.840 1,624
P ity S M27 3.00 23.319 23,752 24,00 25,051 1,840 1,624
BTN M30 3.50 25,706 26,211 26,50 27,727 2,147 1,894
177 L N
i ! \\ M33 3.50 28,706 29.211 29,50 30,727 2.147 1,894
————— R e M36 4.00 31,093 31,670 3200 33,402 2.454 2,185

Soru-2)(20p.)  Sekildeki gibi bir baz istasyonu halatlarla gerdirilmis bir diregin tizerine konulmustur. Bélgede riizgarlar en
viiksek 100 ki/h hiza ¢ikmaktadir ve bu hizda direkte olusan bileske riizgar kuvveti F=483 kgf olarak hesaplanmustir.
Bileske kuvvetin yerden yiiksekligi H = 40 m bulunmus. Diregin devrilmemesi icin halatlar yerden h= 30 m yukariya
baglanmistir. Bu esnada halatlarin yerde baglandig: dairenin capi D = 15 m dir. Halatlart gerdirmek icin riizgarsiz bir havada
vidaya Fo= 283 kgf uygulanmistir. Bir giin en yiiksek riizgar ¢iktiginda kullanilan M18 vidanin dislerinin siyirmamasi i¢in
en az somun yiiksekligi kac mm alinmalidir m=? . Kullanilan vida ve somun malzemesinin emniyetli yiizey basinci Pem=36
MPa oldugu katalogdan okunmustur. (Metrik vidanin élctilerini yukaridaki tablodan aliniz)

(Not: Riizgar her yonden esebilir. halatlarda olusturacagi en biiyiik yiiklenme, halatlardan birinin ekseni dogrultusunda
estiginde olusur. Bu durumda diger iki halat bosa ¢ikar ve tlizerine yiik gelmez. Verilen sekil buna gore cizilmistir.)
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Soru-3)(20p.) Sekildeki P=4 kW giictinde ve n1=1319 d/d devirle dénen bir elektrik motorundan hareket kayis kasnak
mekanizmasi ile bir baska eksene aktarilacaktir. Biiyiik kasnak mile konik siki gecme ile baglanacaktir. Hareketin stirtiinme
yiizeylerinde 1.5 kat emniyetle iletilmesi istenmektedir. Buna gére kasnagin bosta dénmesini engellemek icin alindan vida

ile ne kadar bir kuvvet F=? (N)_ile bastirmaliyiz?
Verilenler: ( D1=101 mm, D2=267 mm, d1=35 mm, d2=37 mm, D=74 mm, L=47 mm, p=0.15)
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l

D
Kasnaklarda devir doniistimii i ‘
n|XD|=n2xDZ 2—-‘ L =




Soru-4)(20p.) 3.sorunun devami olarak, Civata ile kasnagi karsidan bastirmak icin gerekli eksenel kuvveti F=820 N
buldugumuzu varsayalim. Kullanilacak civatanin cap1 M18 alirsak, istenilen eksenel kuvveti elde edebilmek icin tork
anahtari ile ne kadar moment uygulamaliyiz (Nm)?. (D=41 mm, p = 0.15)(Metrik vida 6lctileri icin 1. sorudaki tabloyu
kullanin)

Soru-5)(20p.) a) Asagidaki tolerans tablosunda Nominal cap @ =48 mm icin hem delik hem mil Rt=10 pum lik yiizey
piirtizliliigii ile islenirse, siki gecmeyi saglayacak en diisiik cap farki Amin = 18 istenirse, buna gére verilen montaj teknik
resmi tizerine yvazilacak tolerans harflerini tablodan hesapla secerek gosteriniz (Birebir harf olmayabilir en yakin olani
seciniz) (10p)

b) Soru 1 de verilen piston kapaklarin 4 adet civata/saplama ile silindire sabitlerken kullanilacak civatalarn kac farklh
sekilde baglanabilecegini sekil cizerek teknik resim kurallarina gére gosteriniz. (10p)

VA e
olcii H7
5 ' | molank 6 | 2 | h6 | 6] k6 | m6 | n6 | p6 | 16 | s6
e +18| —-16| -6 0 +12| +18| +23| +29| +34| +39
= = - it o] —27] —17| -] 3P|+ +7| +12| +18| +23| +28
iy ' Bl 20| -7 0 +15]| +21| +28] +35] +41| +48
< > = 0| —33| —20| —13| T3 +2| +8| +15| +22| +28| +35
7/ +25| -25] -9 0 +18] +25[ +33] +42[ +50] +59
///////j > 30-50 ol —a1l —2s| —16| 8| +2| +9| +17| +26] +34| +a3
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